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Notă de atenționare: O mare parte din ideile, opiniile și interpretările din această lucrare se 
regăsesc mutatis mutandis și în lucrarea Legea societăților comentată, publicată până acum în 
două ediții (2017 și 2023) la Editura Rosetti International, București. Deosebirea dintre cele două 
lucrări, în ceea ce privește partea de conținut identic, este modul de prezentare: sub formă de 
instituții juridice, în prezentul Tratat, respectiv sub formă de comentarii la articolele de lege, la 
Legea societăților. Prezentarea sub forma instituțiilor juridice are avantajul coagulării, într‑un 
capitol sau într‑o secțiune, a întregii analize a unei instituții juridice care, de obicei, făce obiect al 
reglementării mai multor articole de lege, uneori chiar disparate.

Notă explicativă: Paragrafele de drept comparat reprezintă traduceri după autorii indicați în 
cadrul notelor de subsol corespunzătoare (Paragraphs of comparative law represent translation 
of the authors indicated at the coresponding footnotes).

Mulțumesc pentru ajutorul dat prietenilor mei Adriana Pușcaș (avocat), prof. univ. Adrian Manaicu 
(expert contabil), Bogdan Stoicescu (consultant fiscal) și fratelui meu, Ciprian Bodu (procuror).

La întocmirea acestei lucrări a fost avută în vedere legislația de până la data de 20.04.2025.



PREFAȚĂ LA EDIȚIA A TREIA

Prezenta lucrare, publicată acum într‑o a treia ediție, continuă să reprezinte un reper în mate‑
rie măcar prin faptul că nu are concurență directă. De altfel, ideea unui tratat de drept societar 
a plecat exact de la realitatea inexistenței unuia, de‑a lungul timpului. Desigur, există monografii 
bune sau chiar remarcabile. De asemenea, există tratate de drept comercial în care dreptul socie‑
tar ocupă o parte mai mică sau mai mare, dar toate acestea nu pot suplini uriașul conținut al unui 
tratat dedicat dreptului societar, cu caracteristicile sale proprii. 

Remarcăm, și cu această ocazie, pe de‑o parte, prezumtiva lipsă de voință a legiuitorului de a 
republica măcar Legea nr. 31/1990, cu multele ei erori, neajunsuri și imperfecțiuni (cu siguranță 
că adoptarea unei legi noi ar fi de preferat, după o amplă cercetare și dezbatere în cadrul unui 
colectiv de specialiști). Pe de altă parte, remarcăm efervescența legislativă în domeniul dreptului 
societar special al pieței de capital, deși cu multele ei greșeli de integrare a unor instituții juridice 
străine, inclusiv ca urmare a unei defectuoase transpuneri a dreptului european.

Bineînțeles că, din numeroase sisteme naționale de drept, preluarea sau transpunerea unor 
instituții juridice trebuie făcută după înțelegerea și adaptarea lor atât principiilor generale ale 
dreptului nostru privat, cât și realităților istorico‑sociale ale unui stat care, după 43 de ani, a 
repus în drepturi societățile comerciale. Paradoxal însă, acest lucru nu e atât de greu de făcut în 
dreptul societar, deoarece este, probabil, cel mai uniformizat domeniu juridic din lume. De exem‑
plu, numai în dreptul european au fost emise nu mai puțin de 11 directive privind societățile 
comerciale, plus vreo câteva aflate în stadiul de proiect, precum și o serie de directive cu aplica‑
bilitate specială față de anumite tipuri de societăți. Mai mult, șase dintre directivele societare au 
fost comasate într‑o singură directivă, ca un pas înspre codificarea dreptului societar. De aceea, 
pentru a înțelege mai bine mecanismele dreptului societar, acest tratat conține numeroase tri‑
miteri la dreptul comparat, în special englez și american, dar și german, francez, italian, japo‑
nez, brazilian, australian, neozeelandez și canadian, adică cele mai importante dintre jurisdicțiile 
lumii.

Ce este, până la urmă, dreptul societar? Sistematizând marile sisteme de drept, observăm 
că toate societățile pe acțiuni prezintă cinci mari caracteristici comune, și anume: personalitatea 
juridică, răspunderea limitată a acționarilor, transferabilitatea acțiunilor, delegarea conducerii 
către un organ de administrare și dreptul de comun de proprietate al acționarilor asupra afacerii. 
Aceste caracteristici sunt, evident, cele fundamentale, iar pe baza lor s‑a dezvoltat o infrastruc‑
tură foarte asemănătoare de la un stat la altul. Piața de capital, ca drept societar special, prezintă 
similitudini transnaționale și mai evidente, deoarece uniformizarea este de esență într‑o epocă 
a globalizării. Tocmai de aceea, prin numeroasele pasaje de drept comparat, am încercat să 
demonstrăm existența evidentă a elementelor comune, pentru a depăși clișeul „structurii fran‑
ceze” a dreptului nostru societar (fals, de altfel, în materie societară și comercială, unde originea 
istorică este italiană). 



La fel ca edițiile anterioare, tratatul se bazează pe o bibliografie ce cuprinde aproape tot ce 
s‑a publicat în România în domeniul dreptului societar, de la momentul adoptării, în 1889, a pri‑
mului nostru Cod comercial și până astăzi, data acestei ediții, precum și, atât cât este comun, în 
domeniul dreptului civil, dar și valoroase lucrări din străinătate. Au fost, desigur, adăugați autori – 
români și străini – care au abordat tema dreptului societar în ultimele lor lucrări și articole. De 
asemenea, tratatul a fost actualizat cu recentele modificări ale legislației. 

Sebastian Bodu
București, aprilie 2025
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publicată în M.Of. nr. 486 din 15 iulie 2010, cu modificările și completările ulterioare (Noul Cod 
de procedură penală)
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Codul fiscal (C. fisc.) – Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, publicată în M.Of. nr. 688 din 10 
septembrie 2015, cu modificările și completările ulterioare (Noul Cod fiscal)

Codul insolvenței (C. insolv.) – Legea nr. 85/2014 privind procedurile de prevenire a insolvenței și 
de insolvență, cu modificările și completările ulterioare, publicată în M.Of. nr. 466 din 25 iunie 2014
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publicat în M.Of. nr. 73 din 27 martie 1936

Companies Act – Legea societăților comerciale din Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord. 
Prima lege a fost adoptată în 1862, după ce a inclus reglementări anterioare disparate (prima fiind 
Royal Exchange and London Corporation Act, din 1719). În prezent este în vigoare legea din 2006

Directive Societare:

– Directiva Generală Societară – Directiva (UE) 2017/1132 a Parlamentului European și a 
Consiliului din 14 iunie 2017 privind anumite aspecte ale dreptului societăților comerci‑
ale, care a abrogat Prima Directivă Societară, a Doua Directivă Societară, a Treia Directivă 
Societară, a Șasea Directivă Societară, a Zecea Directivă Societară și a Unsprezecea 
Directivă Societară și care a modificat unele articole din alte directive.

– Directiva privind situațiile financiare anuale – Directiva Parlamentului European și a 
Consiliului 2013/34/UE din 26 iunie 2013 privind situațiile financiare anuale, situațiile 
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– A Opta Directivă Societară – Directiva Parlamentului European și a Consiliului 2006/43/
EC cu privire la auditul statutar al situațiilor financiare anuale și situațiilor financiare con‑
solidate, care a abrogat și înlocuit Directiva Consiliului 84/253/EEC din 10 aprilie 1984, în 
temeiul articolului 54 (3) (g) din Tratat, cu privire la aprobarea persoanelor responsabile 
cu realizarea auditului statutar al documentelor contabile, modificată și completată de 
Directiva Parlamentului European și a Consiliului 2014/56/UE din 16 aprilie 2014

– A Douăsprezecea Directivă Societară – Directiva Parlamentului European și a Consiliului 
2009/102/EC, care a abrogat și înlocuit Directiva Consiliului 89/667/EEC din 21 decembrie 
1989 privind societățile unipersonale în care răspunderea este limitată

– A Treisprezecea Directivă Societară – Directiva Parlamentului European și a Consiliului 
2004/25/EC din 21 aprilie 2004 cu privire la ofertele de preluare

– Directiva CARD – Directiva Parlamentului European și a Consiliului 2001/34/EC cu privire 
admiterea valorilor mobiliare pe o bursa de valori și informațiile publicate în legătură cu 
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– Directiva privind drepturile acționarilor – Directiva Parlamentului European și a Consiliului 
2007/36/EC privind exercițiul unor anumite drepturi ale acționarilor în societățile listate 
din 11 iulie 2007, completată și modificată prin Directiva 2017/828/UE a Parlamentului 
European și a Consiliului
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Legea societăților – Legea nr. 31/1990 privind societățile, republicată în M.Of. nr. 33 din 
29.01.1998, cu modificările și completările ulterioare

MBCA – U.S. Model Business Corporation Act. Un set de prevederi privind corporațiile ameri‑
cane. Este redactat de American Bar Association și are rol de model pentru legislațiile statale (în 
prezent 36 din 50 l‑au adoptat); actul a fost revizuit succesiv de la redactarea sa în 1950, ultima 
dată în anul 2024
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Normele Codului fiscal – H.G. nr. 1/2015 privind aprobarea Normelor metodologice de aplicare 
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Normele legii privatizării – H.G. nr. 577/2002 privind aprobarea Normelor metodologice de apli‑
care a Legii privatizării și a Legii accelerării privatizării, publicată în M.Of. nr. 434 din 21.06.2002, 
cu modificările și completările ulterioare

O.G. – Ordonanța de Guvern

O.M.F.P. – Ordin al Ministrului Finanțelor Publice
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Ordinul privind fuziunea, divizarea, dizolvarea, lichidarea, retragerea și excluderea (…) – 
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viduale și situațiilor financiare consolidate, publicat în M.Of. nr. 963 din 30.12.2014
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Regulamentul privind auditul financiar – Regulamentul nr. 537/2014 al Parlamentului European 
și al Consiliului Uniunii Europene privind prevederile specifice referitoare la auditul statutar al 
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Regulamentul privind depozitarii centrali – Regulamentul ASF nr. 10/2017 privind depozita‑
rii centrali emis în aplicarea Regulamentului (UE) nr. 909/2014 al Parlamentului European și al 
Consiliului din 23 iulie 2014 privind îmbunătățirea decontării titlurilor de valoare în Uniunea 
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478 din 11.06.2018, cu modificările și completările ulterioare

Regulamentul privind serviciile de investiții – Regulamentul ASF nr. 5/2019 privind reglementa‑
rea unor dispoziții referitoare la prestarea serviciilor și activităților de investiții conform Legii nr. 
126/2018 privind piețele de instrumente financiare, publicat în M.Of. nr. 496 bis din 19.06.2019

Regulamentul Prospectus – Regulamentul (UE) 1129/14‑iun‑2017 privind prospectul care tre‑
buie publicat în cazul unei oferte publice de valori mobiliare sau al admiterii de valori mobiliare 
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Regulamentul valutar – Regulamentul BNR nr. 4/2005 privind efectuarea operațiunilor valutare, 
publicat în M.Of. nr. 297/08.04.2005, cu modificările și completările ulterioare
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89/2000 privind unele măsuri pentru autorizarea operatorilor și efectuarea înscrierilor în Arhiva 
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I. Considerațiuni introductive

1. Profesioniștii

Bibliografie: Smaranda Angheni și colaboratorii – Drept comercial. Editura Oscar Print, București, 2000/ 
Colectiv de autori – Noul cod civil. Editura Hamangiu, București, 2012.

Profesioniștii[1] sunt, în lumina Codului civil, o categorie ce include o serie de persoane și 
entități având în comun, conform art. 3, exploatarea unei întreprinderi. Constituie exploatare a 
unei întreprinderi exercitarea sistematică, de către una sau mai multe persoane, a unei activități 
organizate ce constă în producerea, administrarea ori înstrăinarea de bunuri sau în prestarea 
de servicii, cu sau fără scop lucrativ. Aceasta înseamnă că, pentru a fi considerată profesionist, 
o persoană ar trebui să desfășoare o activitate de producere, administrare ori înstrăinare de 
bunuri sau de prestare de servicii, teoretic în mod sistematic, adică repetitiv și cu titlu profesio‑
nal. Practic dovada repetitivității nu este cerută.

Conform art. 3 din O.U.G. nr. 44/2008 privind desfășurarea activităților economice de către 
persoane fizice autorizate, întreprinderile individuale și familiale[2], în temeiul dreptului la libera 
inițiativă, al dreptului la libera asociere și al dreptului de stabilire, orice persoană fizică, cetățean 
român sau cetățean al unui alt stat membru al Uniunii Europene poate desfășura activități eco‑
nomice în toate domeniile, meseriile, ocupațiile sau profesiile pe care legea nu le interzice în 
mod expres pentru libera inițiativă. Cei mai numeroși profesioniști sunt organizați în forme 
societare. Companiile și societățile naționale, societățile agricole (toate acestea sunt constitu‑
ite ca societăți comerciale), regiile autonome ori organizațiile cooperatiste sunt de asemenea 
profesioniști, fiind prevăzute, alături de societăți, în categoriile enumeraten în procedura prevă‑
zută de Codul insolvenței (conform art. 3 alin. (2))[3] nu le scoate în afara definiției profesioniștilor, 
mai ales că acest articol cuprinde, în afara acelora menționați expres, orice altă persoană juri‑
dică[4]. Apartenența acestor entități la categoria persoanelor juridice de drept privat nu are nicio 
legătură cu eventuala lor calitate de persoane juridice de interes public care prestează servicii 
publice. Indiferent de natura serviciilor, regiile autonome sau societățile ori companiile naționale 
sunt persoane juridice de drept privat, ca și societățile reglementate de Legea societăților, deo‑
sebirea constând doar în natura capitalului: public, respectiv privat. Organizate fiind sub forma 
întreprinderii, toate aceste entități urmăresc profitul[5] și sunt, deci, profesioniști.

[1] Pentru o critică a înlocuirii „comercianților“ cu profesioniștii, a se vedea Mădălina Afrasinie și Carmen Tamara 
Ungureanu în op. cit., de Colectiv de autori, p. 9.

[2] Publicată în M.Of. nr. 328/25.04.2008.
[3] Anterior noțiunii de profesionist aceste entități erau considerate comercianți. Pentru o opinie contrară 

conform căreia, datorita acestei excepții, aceste persoane juridice nu sunt comercianți, a se vedea Smaranda 
Angheni și colaboratorii, op. cit., p. 50.

[4] Procedura insolvenței nu este aplicabilă unităților și instituțiilor de învățământ preuniversitar, universitar și 
unităților de cercetare științifică și dezvoltare tehnologică, conform art. 3 alin. (3) din Codul insolvenței.

[5] De altfel, regii autonome înființate prin reorganizarea întreprinderilor de stat, în baza Legii nr. 15/1990 au 
fost transformate în societăți sau companii naționale, scopul transformării fiind de cele mai multe ori pregătirea 
acestora pentru privatizare. Or, atâta vreme cât obiectul lor de activitate este același și la momentul reorganizării, 
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Asociațiile și fundațiile intră și ele în categoria profesioniștilor, definiția legală necondiționând 
exploatarea unei întreprinderi de scopul lucrativ. De asemenea, asociațiile și fundațiile fac obiec‑
tul înregistrării publice. Scopul înființării acestora este unul non‑profit, veniturile din activitățile 
economice directe, precum și cele obținute din participațiile lor la capitalul unor societăți fiind 
obținute în mod excepțional, doar în completarea altor venituri din donații, sponsorizări, cotizații 
ale membrilor, finanțări publice etc.[1], acestea din urmă reprezentând (cel puțin teoretic) princi‑
palele surse de finanțare ale acestor entități. Drept urmare, deși permise, activitățile economice 
derulate nu transformă asociațiile și fundațiile în agenți economici.

În ceea ce privește profesiile liberale[2], acestea nu sunt reglementate de O.G. nr. 44/2008 
precum celelalte persoane fizice în general, ci de legi speciale. Orice fel de astfel de activitate 
este supusă autorizării unui organism profesional, iar titularii profesiei sunt profesioniști, supuși 
înregistrării într‑un registru public.

2. Despre societăți, în general

Bibliografie: Victor Babiuc – Dreptul comerțului internațional. Editura Atlas Lex, București, 1994/ 
Jonathan Charkham, Anne Simpson – Fair Shares. The Future of Shareholder Power and Responsibility. 
Oxford University Press, 1999/ Ion Turcu – Tratat teoretic și practic de drept comercial, vol. I-IV. Editura 
C.H. Beck, București, 2009/ Paul. L. Davies, Sarah Worthington – Gower and Davies’ Principles of Modern 
Company Law, 9th Edition. Thomson Reuters (Professional), London, 2012.

Obiectivul principal al unei economii de piață este acela de a genera creștere economică pe 
termen lung, iar în această cursă de distanță utilizarea creșterii valorii investiției de capital este 
o regulă pe care orice întreprindere o urmează, voluntar sau nu. Agenții economici trebuie să 
reușească în competiția comercială nu numai prin sporirea vânzărilor sau a calității serviciilor, 
ci și prin atragerea de capital și resurse umane. În producția de bunuri și servicii, întreprinderile 
servesc ca liant între furnizorii de materii prime, capital, proprietate intelectuală și de cunoștințe 
profesionale. Cooperarea pe termen lung și crearea de dependențe reciproce între patro‑
nat, muncitori, manageri, furnizori, consumatori, autorități publice etc. conduce la încredere, 
înțelegere și așteptări care excedează raporturilor juridice intervenite în procesul economic.

Principalii participanți la relațiile de afaceri sunt, fără îndoială, întreprinderile economice, 
care servesc în felul lor interesului global. Prin dimensiunile pe care le întrunesc, unele dintre 
ele influențează în mod hotărâtor viața economică și, nu rareori, viața politică[3]. Ele mobilizează 
resurse economice de‑a lungul statelor, generează locuri de muncă, impozite, pregătire profe‑
sională și capital. Rolul întreprinderilor economice poate fi exprimat, într‑o formulare concisă, 
ca fiind furnizarea, în mod echitabil și profitabil, de bunuri și servicii pentru societate[4]. Desigur, 
profitul este mai mult decât esențial. Într‑o lume mereu în căutare de capital, o societate veșnic 
neprofitabilă nu va atrage finanțare, pentru că nimeni nu este dispus să își piardă economiile 
investindu‑le într‑o afacere perdantă, iar lipsa capitalului duce inevitabil la „moartea” societății.

Fiind, ca orice persoană juridică, o ficțiune a legii (persona ficta) și neavând o voință naturală, 
biologică, precum persoana fizică[5], întreprinderea constituită sub forma societății comerciale ia 
decizii prin organele sale, acestea fiind considerate ale societății înseși (corporate attribution). 
Organul deliberativ este reprezentat de asociații reuniți într‑un cadru formal denumit adunare 
generală, organ care decide în problemele importante ale societății, conform legii și actului con‑
stitutiv. În privința celorlalte probleme importante, dar care nu sunt de competența adunării 

și la cel al transformării, și la cel al privatizării, ar fi absurd să considerăm calitatea de profesionist doar în funcție de 
forma de organizare sau de proprietate asupra capitalului social.

[1] Conform art. 46 alin. (1) lit. d) din O.G. nr. 26/2000 privind asociațiile și fundațiile, publicată în M.Of. nr. 
39/31.01.2000.

[2] Avocați, notari, executori judecătorești, mediatori, medici de familie s.a.
[3] Victor Babiuc, op. cit., p. 37.
[4] Jonathan Charkham, Anne Simpson, op. cit., p. 23.
[5] „Nu am dejunat niciodată cu o persoană juridică, scria un autor francez, iar altul completa „Nici eu, dar 

adeseori am văzut‑o achitând nota de plată“ (Ion Turcu, op. cit., vol. I, p. 358).
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